

这一杯好茶 色香味形俱佳

镇江金山翠芽茶

蹉过岁月长河 依旧活力满满

本报记者 周迎
本报通讯员 赵云

“大家品一品这杯金山翠芽茶，看看口感怎么样。”“真不错，再给我来一杯。”近日，在镇江金山翠芽茶开采节活动现场，一大批摄影爱好者的摄影爱好者聚在茶艺师身旁，一边观赏优美的茶艺表演，一边品味着手中的金山翠芽茶。他们手中的这杯香茗，历经岁月沉淀，依旧清晰地呈现出绝佳滋味。

韵味悠长

百余载岁月氤氲郁茶香

茶起源于中国，盛行于世界，全球有30多亿人喜欢饮茶。镇江从唐代起，就种茶制茶。陆羽《茶经》将镇江茶列“八道四十三州”之一。如今，镇江是我国名优绿茶优势产区、江苏省重点产茶区。而在镇江茶中，最具代表性的，非“金山翠芽”莫属。

走进位于润州区南山茶林研究所的金山翠芽茶制作技艺陈列馆，青色与白色交织出淡雅的韵味，入口处显眼的“非物质文化遗产”为金山翠芽品牌增添了一抹厚重味道，而一幅幅老照片、一件件旧物，更记录着金山翠芽的前世今生。

“金山翠芽诞生于20世纪80年代初，由科技工作者与茶农一道研究开发而出。由于茶叶外形似镇江金山寺宝塔，色泽翠绿，1983年中国著名茶学专家陈椽教授为研制的茶样审评并起名‘金山翠芽’，1985年金山翠芽通过鉴定，并于同年获

评全国新创名茶称号，2009年获农业部农产品地理标志……”作为这个陈列馆建设的主要负责人之一，镇江市茶业协会会长陈晓宏对金山翠芽的故事可谓“如数家珍”，其实，金山翠芽的诞生可追溯到1921年。那时，民国时期的民族工商业者、实业家严惠宇就开始了茶叶生产和经营，1927年创办了四所蚕种场，后合并为“四益农场”，茶叶生产是其兼营的业务之一。金山翠芽茶的研制，就是由“四益农场”沿革的句容市下蜀茶场等茶企共同完成的。“这个陈列馆详细展示了金山翠芽茶‘诞生’和发展历程，对于更好宣传和保护这一国家地理标志产品有着极为重要的文化价值。”

在陈列馆的后半段展示区，一张金山翠芽茶获得的重要奖项十分醒目，三度以总分第一在全国“中茶杯”评比及评价中夺冠、获金奖；2019年金山翠芽以总分第一的成绩获江苏省“十佳名茶”称号；2021年金山翠芽获第四届中国国际茶叶博览会“推荐产品”；作为区域公用品牌，在2017年、2020年和2022年，金山翠芽3次被中国茶叶品牌研究中心评为中国最具品牌溢价力的三大品牌之一……

自“诞生”以来，便屡获大奖，金山翠芽不断用“优质”证明着自身的“优秀”，虽时光荏苒，依旧幽香如昔。

精细管理

“五统一、一开放”助推品质升级

“现在正是金山翠芽明前茶生产

和销售的高峰期，这几天忙得不得了，多家符合要求的茶企将自家生产的茶叶送过来进行评定、封装，还不断催着我们加快进度，要尽早给客户发货。我们每天忙十几个小时都感觉来不及。”3月28日晚上9点，在镇江金山翠芽茶业股份有限公司的封装车间里依旧灯火通明，公司相关负责人边干着活边介绍，从3月26日开始，他和其他员工每天都要从凌晨5点干到晚上11点左右，为的就是将各家茶企送来的金山翠芽经过统一评审、定级，再按不同包装尽快封装，最后由各茶企带回去销售。

这种企业送评，专家定期评定，公司封装再交由企业销售的模式，就是近年来我市为推动金山翠芽“安全”发展的举措之一。

时间回溯至2014年，那时候，随着金山翠芽的品牌声誉不断打响，质量过硬，市面上也开始相继出现假冒产品，为了保护农产品地理标志，维护好金山翠芽名牌，镇江市茶业协会于2014年向国家工商总局商标局申报国家地理标志证明商标，2015年11月获批准，注册了“镇江金山翠芽”国家地理标志证明商标，并且联合市市场监督管理局查处假冒伪劣侵权行为。

在严查严打了5年之后，金山翠芽品牌保护和发展的管理模式进入新阶段。“2019年3月，在镇江市政府和市农业农村局推动下，由镇江市茶业协会认定的9家镇江金山翠芽茶定点生产单位共同组建了镇江金山翠芽茶业股份有限公司。”该负责人介绍，公司开始对镇江金山翠芽的生产管理实行“五统一、一开放”模式，即统一制作标准，统一包装设计，统一审评定级，统一集中封装，统一销售价格，向镇江市所有符合地标产品管理办法的茶企、茶农开放，自此金山翠芽品牌在严格保护和高质量发展双翼护航下，得到进一步推广。

继续开来

这块“金字招牌”必将越发闪亮

作为镇江茶产业的一张“金字招牌”，也是唯一覆盖全市的地理标志产品品牌，讲好镇江金山翠芽茶的故事，对提升镇江茶产业影响力，推动我市农业产业更好发展有着不可替代的积极作用。

“不销售假冒镇江金山翠芽的商品，不采取不正当竞争手段参与市场竞争……”这是在金山翠芽开采仪式上，由句容下蜀茶场负责人陈志农宣读的《镇江金山翠芽真品正货倡议书》，这也是我市推动镇江



金山翠芽产业发展的有力呼吁。

近年来，市农业农村局和茶业协会通过不同的宣传渠道以及宣传方式来推广“金山翠芽”，通过不同的媒介广泛宣传金山翠芽，组织专家研讨品牌发展及乡村振兴推介。同时，利用茶博会、下乡茶推介、为群众办实事、数字乡村博览会等活动强化宣传推介，并且通过在旅游景区设立金山翠芽品鉴点的方式，开设“金山翠芽”品牌形象店，让更多的人了解“金山翠芽”，了解镇江茶文化。

值得一提的是，为了便于质量追溯，通过江苏省农产品质量追溯管理平台，对每一个金山翠芽产品包装上都标识了农产品质量追溯码。

在强品牌的同时，人才队伍建设也同步跟上。为保障金山翠芽茶产业的专业技术人员队伍建设，我市每年举办茶叶技术培训2-3期，直接培训茶农200人次以上，全市每年培训400人次以上。生产制作过程标准化，邀请专家审评严把产品质量关，不仅培养了一批金山翠芽生产技术人员，更是提高了我市茶业人员的综合素质和技术能力。

“镇江现有茶园近8万亩，年产干茶1600吨左右，一产产值5亿多元，从业茶农近2万人。茶产业是镇江丘陵地区特色最鲜明的产业之一，茶产业也是我市现代高效农业的重要组成，是农业增效、农民增收的支柱产业之一。”市农业农村局副局长李传德表示，下一步，我市将进一步发挥茶叶区域公用品牌和茶叶品质特色的优势，开发多样化产品，加快科技创新与应用，发展优质产业基地，弘扬茶文化，推动茶产业一二三产融合发展，打造茶叶全产业链，加快推进镇江茶产业高质量发展。

助力乡村产业振兴 果园生产机械化加速推进

本报讯(记者 周迎 通讯员 黄修德)为贯彻落实中央、省、市农村工作会议精神，加快推进我市特色农业生产全程机械化步伐，提升全市农机装备水平，3月29日，由镇江市农业机械技术推广站会同市园艺技术指导站举办的林果机械化技术推广培训班暨现场观摩会在句容市茅山镇二丫葡萄采摘园召开。

此次培训班邀请了镇江市农业科学院吉祥研究员和高密市益丰机械有限公司、筑水农机(常州)有限公司、无锡亿丰丸山科技有限公司技术人员围绕绿色植保与防控、果园管理机械化等技术进行了讲演培训。培训过程中针对种植大户提出的农机农艺相互融合的问题进行了细致的解答，为种植大户在种植过程中遇到的难题提供了解决方案。

在观摩演示会现场，集中展出了割草机、多功能耕地机、无人植保机、打药机等果园农机的使用，市农业机械技术推广站的技术人员结合我市制定的林果生产机械化作业规程，对每种机具的适用范围和使用技巧进行了讲解。“这台机器多少钱国家有补贴吗?”在场的种植大户看着操作轻松又好用的机器

都动了心，纷纷与在场的农机企业代表相互留下联系方式。现场展示结束后，推广站技术人员对感兴趣的种植大户进行了手把手的使用保养培训。

“当前，农村劳动力断层和老龄化趋势严峻，机械化是农业发展的必由之路。提高果园作物生产机械化水平，必须加大力度推广应用果园机械，通过机械化装备的应用，为果农节省劳动力成本，改善果园土壤性状，提高水果品质，进而推动水果产业走向规模化现代化。”市农业机械技术推广站相关负责人表示，本次活动的成功举办为提高我市果园管理机械化水平，加快果园管理现代化、标准化转型升级提供了有力支撑。下一步，市农机推广站将针对特色农机农艺相互融合的问题，为种植大户在种植过程中遇到的难题提供了解决方案。着力解决相关环节农机可用难题，助推我市农业生产“机械换人”步伐，促进粗放型管理向集约化、规模化转变，助力农业生产机械化向全程全面高质量发展。



确保全面掌握信息 外来入侵水生动物普查工作开展

本报讯(记者 周迎 通讯员 雷莹)为全面掌握我市外来入侵物种状况和发展趋势，日前，市农业农村局组织开展外来入侵水生动物普查工作，将对齐氏罗非鱼、豹纹翼甲鲶、马那瓜丽体鱼、鳄雀鳝、食蚊鱼、条纹鲮脂鲤、福寿螺、大鳄龟、巴西红耳龟、牛蛙等10个外来入侵水生动物进行普查。普查工作将于年底前全面完成普查任务。

经过前期的充分讨论和精心筹备，我市制定了外来入侵水生动物普查工作方案，组建了外来入侵水生动物普查领导小组、工作小组及质控小组，并于3月份正式组织开展实地踏查。在3月14日至17日的普查行动中，市农业农村局组织人员赴京口、润

州、镇江新区、镇江高新区，对39个点开展实地踏查，包括实地察看外来入侵水生动物情况，对渔业管理工作、垂钓者和渔业市场进行走访调查。

下一步，市农业农村局将根据踏查结果，科学设置标准样地调查点位，组织开展两次标准样地调查，确保普查结果科学准确。同时，市农业农村局也呼吁广大人民群众不要随意购买外来物种放生，自觉抵制非法养殖、释放、丢弃外来水生动物行为；如已引进销售、饲养的需到渔业主管部门备案，且要做好防逃逸工作。此外，如果发现镇江市内上述或其他的外来入侵水生动物种类，可向镇江市水产技术指导站提供线索。

化肥减量增效工作实绩 获省考核组评估肯定

本报讯(记者 周迎 通讯员 狄霖陈诗卉)日前，省耕环站组织考核组来我市开展2021-2022年化肥减量增效工作成效评估考核和扬中市农户施肥监测实地抽查工作。

考核组首先与扬中市油坊镇、新坝镇的10余名农户就肥料施肥方式、肥料品种及用量、施肥技术等开展了座谈交流，耐心解答农户在粮食生产上化肥使用遇到的问题；随后听取扬中市农户施肥监测工作情况汇报并查阅了专项工作台账，结合农户座谈情况提出当地粮食生产上化肥的使用仍有减量增效的空间，希望能进一步发

挥化肥减量增效示范区的辐射带动作用。

在听取了镇江市2021-2022年化肥减量增效工作成效汇报后，考核组对我市化肥减量增效工作在组织领导、政策创设、技术指导、监督考核等方面的实绩做出了肯定，也对资金到位情况、肥料利用率试验方式优化、强化宣传等方面提出了建议。

会后，调研组还实地察看了扬中市油坊镇、新坝镇化肥减量增效示范区，并对示范区内的麦冬长势长相、受冻害、土壤墒情、施肥、绿肥种植等情况进行了调研。

东泰(月星)家居 参加2023年中国建博会

本报讯(朱浩 李辰)日前，2023年中国建博会在上海虹桥国家会展中心举行。为进一步把握机遇，扬中市供销社社属企业东泰(月星)家居组织部分商户、员工前往参加。

本次展会以“提振新消费、服务新格局”为主题，以高端定制、系统门窗、高端主材为核心板块，为全国各地的经销商、经销商呈现了精彩纷呈的建筑行业盛典。东泰(月星)家居在众多优良厂商深入交流行业现状与消费者需求，帮助员工动态掌握国内

外家居行业最新设计、产品信息、品牌动向、发展趋势，尤其是展会上龙头品牌企业开发研制的全屋定制、集成定制、智能绿色家居等，让人受益匪浅，为扬中东泰(月星)家居发展提供了全新思路。

下一步，东泰(月星)家居将以新营销、新媒体、新技术主动寻求突破，持续聚力项目攻坚，融合多样业态，紧抓时代脉搏，以优质的招商、稳定的平台和全新的方向，开拓创新走出一条崭新道路。

我市开展“世界水日”“中国水周”系列宣传活动守护幸福河湖

本报讯(胡建伟 徐鹏飞)2023年3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日至28日是第三十六届“中国水周”，全市各级水利部门围绕主题“依法治水 携手共护母亲河”开展形式多样的宣传活动，全社会珍惜水、节约水、保护水的氛围更加浓郁。

本次宣传活动，采取“主会场+分会场”形式，注重“线上+线下”互动，融合“教学+参观”，呼吁社会公众守护母亲河，共同保护珍贵的水资源。

“主会场+分会场”，扩大社会影响力。3月22日，在西津渡鉴园广场的主会场，市水利局以“春漫古渡·水韵镇江”主题举办了“世界水日”“中国水周”宣传活动启动仪式，现场为“水韵江苏节水少年行”获奖学生代表颁奖，激励孩子们树立保护水资源的意识；为节水载体创建代表授牌，树立节水先进典型；同时现场为镇江“河小青”志愿队、

“法护河湖”志愿队进行授旗，成立“镇江市法护河湖志愿队”，用水利法治力量守护河湖健康生态，联合全市116支“河小青”志愿队，对各类水体开展巡河、生态保护等相关服务，发动社会各界力量携手保护母亲河。分会场由8个市、区水利部门全面参与，营造全员参与的良好氛围。

“线上+线下”互动，增强公众体验感。活动期间，市水利局在线上启动镇江市节水LOGO有奖征集活动，向社会广泛征集优秀作品；组织开展“法护长江”线上直播活动；线下安排在西津渡鉴园广场、京口闸古运河河长制公园、金山湖北固湾宝鼎广场组织开展“春漫古渡·水韵镇江”主题有奖打卡活动，市民通过现场打卡赢取奖品福利。同时，各地水利部门加强互动，探索更多宣传形式。扬中市开展“关上灯，点亮希望，为地球献出一小时”活动，号召公众节

水节能，呵护地球家园。京口区开展“治水护河京言告白，水利发展京益求精”主题活动，“水韵江苏 节水少年行”优秀作品线上展出。镇江高新区开展“守护母亲河 节水我行动”主题活动，联合社区工作者、江大学生开展志愿服务活动。润州区发布“水情教育地图”，推动生活方式绿色转型。丰富多彩的活动让社会公众体验感十足。

融合“教学+参观”，提升活动趣味性。“中国水周”期间，开展“法律六进”活动，推动普法及节水宣传进企业、进校园、进社区、进乡村、进机关、进单位。同时，集中开放全市7个节水教育基地以及镇江市水情教育馆，通过寓教于乐的形式，在全社会掀起爱水、节水、护水的热潮。水利局走进中山路小学举办“蓝老师”的水课堂，组织镇江报业传媒集团小记者们参观镇江市首家水情教育馆、



敬请关注微信公众号 金色田野 镇江三农 投稿邮箱: zjrbjsty@163.com